

《广东省实施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉办法》修订通过

# 明年起,省内夫妻可互查名下房产

**广东建设报讯** 10月11日,广东省人民代表大会常务委员会发布公告称,《广东省实施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉办法》(修订)(以下简称《办法》)已由广东省第十四届人民代表大会常务委员会第二十一次会议表决通过,现予公布,自2026年1月1日起施行。

《办法》第四十八条规定:夫妻一方持身份证、结婚证等证明夫妻关

系的有效证件,依法向不动产登记、车辆管理单位申请查询另一方财产状况的,有关单位应当受理,并为其出具相应的书面材料。这也意味着自2026年1月1日起,广东省内的夫妻可以互查对方名下的不动产和车辆。

此外,《办法》第四十二条提到,妇女在农村集体经济组织成员身份确认、土地承包经营、集体经济组织收益分配、土地征收补偿安置或者

征用补偿以及宅基地使用等方面的权利,依法受到保护;任何组织和个人不得以妇女就学、服役、务工、经商、未婚、结婚、离婚、丧偶、户无男性等为由,侵害妇女在农村集体经济组织中的各项权益。

任何组织和个人不得以结婚、离婚、丧偶、户无男性等为由,阻挠或者强迫妇女迁移户籍。

(来源:新快报)

全省松材线虫病疫情防控五年攻坚行动终期评估部署推进会召开

## 五年累计实施松林防治2525万亩次

**广东建设报讯** 记者赵文霞报道:近日,记者从广东省林业局了解到,全省松材线虫病疫情防控五年攻坚行动终期评估部署推进会在珠海市召开。会议总结交流防控工作经验,研究部署终期评估工作和近期重点防控任务。

五年来,广东把加强松材线虫病防控作为深入推进绿美广东生态建设的重要保障,将防治成效纳入林长制、绿美广东生态建设督检考重要内容,建立健全联防联治、统防统治、群防群治的责任体系和工作机制,推动各级林长靠前指挥,形成分级负责、协同发力抓疫情防控的局面。

在具体行动中,广东坚持“全面防、彻底治、精准保”防控方针,落实全省有松林小班日常监测和秋季专项普查,实现发生防治小班100%落地,上图,累计实施防治作业面积2525万亩次,拔除4个县级疫区、86个镇级疫点,压减发生面积109万亩,完成

飞机防治220万亩次,注药保护30万余株,建设16个综合治理集成区,防控成效在国家林长制各年度考核中没有扣分。

据悉,国家将于今年底开展松材线虫病五年攻坚终期评估。广东正以2020年普查数据为基点,以地市为单位加强态势综合研判,巩固现有拔除成果,紧盯薄弱环节和重点地区,持续实施秋冬季疫源集中清剿行动,实现疫源动态清零,严防出现新疫情或重大以上生物灾害。

立足长远巩固防控成果,广东进一步提出五大要求。在责任落实与统筹推进上,坚持政府主导、属地管理、部门协作、社会参与,严格落实部门监管责任和护林员巡护责任,优化防控工作督促考核评价体系,同时引导社会资本参与疫木安全利用。

在总体布局与系统治理上,将全省松林统一纳入治理范围,围绕“守好预防区、扑灭新疫区、压缩老疫区”目标,巩固广东松保护成果。

在护绿提质与森林健康维护上,谋划实施全松林防治,分区分类将松林纳入林业生态建设项目,加快形成疫情阻隔带,遏制松材线虫病蔓延,同时加快低效低质松林改培,落实灾害生态修复,不断优化提升受灾染疫林分。

在科技支撑与精准施策上,运用国内松材线虫病监测防控新创技术和科学管用的防控策略,大力推进疫木板材定点加工与高值化利用,通过技术创新和产业升级,充分挖掘疫木的经济潜力,实现生态保护、产业发展和民生改善的协同共赢。

在严格监管与联防联治上,构建严格的疫源管控体系,完善疫木山场除治和集中无害化处理、安全利用闭环管理,强化部门联合执法,常态化开展“护松”专项行动。深化省内市县交界、重点生态区联防联控,加强与周边省份的防控协作,强化部门协同,加强基层防治技术人员培训和企业个人防控意识宣传。

## 茂名奥体中心体育场首次全规模亮灯

**广东建设报讯** 记者唐培峰,通讯员秦秋英、赖其学报道:近日,由中建二局承建的茂名奥体中心体育场首次实现全规模亮灯,以一场名为“荔香沁染,硕果盈枝”的光影盛宴,点亮粤西夜空,这场灯光秀标志着这座承载着区域体育梦想的新地标即将正式启用。

体育场以“裂变荔枝”为设计灵感,建筑外立面呈现如荔枝壳般的独特肌理。白天,银白色幕墙与周边绿植相映成趣,错落有致的菱形结构展现出简约而大气的现代美学。夜晚,智能灯光系统启动,灯光色彩模拟荔枝从青涩到成熟的自然渐变过程,为整座建筑披上一层绚丽而梦幻的“光影外衣”,成为城市中一道夺目的风景。

本次茂名奥林匹克体育馆亮灯仪式分为七个主题,分别是“茂名欢迎你”“荔枝传奇”“活力省运会”“国庆、中秋”“精彩一刻”“荔枝熟了”“双节贺词”。整个体育馆灯光璀璨,炫彩夺目,吸引了附近众多居民驻足拍照摄像留念。



茂名奥体中心  
体育场亮灯效果  
(通讯员供图)

据项目负责人介绍,体育场采用智能泛光照明系统,共配置219888个点光源,分布于立面与屋面各72片控制单元板块,每片荔枝造型的穿

孔铝板幕墙上约布置1800颗点灯。

据悉,茂名奥体中心体育场项目作为广东省重点项目,将成为2026年广东省第十七届运动会主会场。

## 广州水上环卫工人 勇救落水群众

**广东建设报讯** 记者钟梓骥,通讯员成广聚、陈梓佳报道:“快!那边有人落水!”10月11日,日常负责打捞漂浮物的保洁船547号,在广州大桥下完成了一场救援工作。回忆起当时的情形,广州市水上环卫工人覃任强和许忠平仍心有余悸。

据了解,10月11日清晨,落水者在广州大桥拍摄水鸟时,手机不慎滑落。在试图接住手机的过程中,自己也不慎落水,随后被江水冲至桥墩处。幸运的是,桥墩上恰好有一根垂落的绳索,他紧紧抓住这根绳索,在水中呼救。

当保洁船547号航行至广州大桥水域作业时,驾驶员覃任强敏锐地发现桥墩处的异常。“桥墩周围水流湍急,我们只好分头行动,一个人开船靠近落水者,一个人开展救援。”覃任强发现落水者后立即调整航向,与打捞工许忠平展开救援。覃任强操纵船舶缓慢靠近,许忠平则迅速准备好救生设备,俯身向落水者伸出援手。在两人的配合下,落水者被成功救上甲板。两人确认落水者无生命危险后立即报警,水上公安迅速赶到现场将落水者接回。

这些平凡岗位上的环卫工人,不仅守护着城市的干净整洁,更以甘于奉献、乐于助人的实际行动弘扬社会正气,为广州这座城市的文明建设注入了源自基层的坚实力量。

## “垃圾分类羊城通” 线上互动游戏上线

**广东建设报讯** 记者钟梓骥,通讯员成广聚报道:2025年第十五届全国运动会将于11月9日开幕,广州市作为重要赛区之一,将绿色、低碳、可持续理念全面融入赛事筹备与运行的各个环节。近日,由广州市城市管理综合执法局主办的“‘活力全运 绿色分类,一起冲冲冲!’垃圾分类羊城通线上互动活动启动,活动从10月11日开始持续至10月17日。

本次活动创新融合体育竞技与环保科普,市民可通过趣味跑步游戏学习垃圾分类知识,争做绿色全运的倡导者、垃圾分类的践行者。活动以“跑步闯关”为核心玩法,模拟运动竞技场景,融入垃圾分类教育内容。该游戏不仅考验参与者的反应速度,更着重考察其对垃圾分类知识的掌握程度,寓教于乐,助力提升市民环保素养。

根据游戏规则,市民首次参与需登记个人信息,每个ID对应唯一游戏账号,每日参与次数限三次。为增强活动互动性与参与感,游戏设置实时动态排行榜,排行榜每5分钟更新,实时展示前100名。活动结束后,排名前30的玩家将获得实名电子荣誉证书,彰显其“分类达人”风采。此外,每轮游戏得分达到100分即可参与线上红包抽奖,让环保行动更有乐趣、更实惠。